Sevgili Kenan,

Gaziantep ODTÜ konulu kitabında yer alması için benden istediğin katkıyı gönderiyorum. Selamlarımla

Ben Süleyman Demokan. Kenan Ersözlü'nün isteğine cevaben, 35-40 yıl gibi bir aradan sonra, Orta Doğu Teknik Üniversitesi'nin Gaziantep yerleşkesinde (Gaziantep ODTÜ) 'ki anılarımın sıradışı olanlarını kaleme aldım.

1976 yılında, Doktoramı Londra Üniversitesi'nden aldıktan sonra askerliğimi yapmak üzere Türkiye'ye döndüm. Yurt dışındaki tahsilim esnasında Milli Eğitim Bakanlığı bursundan istifade ettiğim için, karşılığında üç büyük şehir dışındaki bir üniversitede mecburi hizmet yapmak zorundaydım. Milli Eğitim Bakanlığı, beni Trabzon'daki Karadeniz Teknik Üniversitesi'ne tayin etmişti. ODTÜ'nün Gaziantep Kampüsü o sırada yeni açılmıştı ve ODTÜ atmosferinden uzaklaşmamak için MEB'nın beni oraya tayin etmesi için uğraştım ve bunu zar zor kabul ettirdim. Askerlik terhisi sonrası, 1976'nın Ekim ayında Gaziantep'e eşim ve minik bebeğimiz ile geldik. Prof. Ömer Göksel'in Kurucu Dekan olduğu Gaziantep Mühendislik Fakültesi'nde kendimi Ankara ODTÜ'deymiş gibi hissettim. Mentalite, eğitim dili ve eğitim kadrosunun kalitesi Ankara ODTÜ ile aynıydı. Öğrencilerimiz, Türkiye'nin dört bir yanından bizi ilk tercihlerinden biri olarak seçen kalburüstü bir topluluktu. Yani, üstün kalitede öğrencilerimiz de vardı. Büyük bir şevkle, ilk öğretmenlik tecrübeme Elektrik - Elektronik Mühendisliği Bölümü'nde başladım.

Çok geçmeden Fakülte'nin mutluluğunu gölgeleyen bir olay oldu. Ankara'daki ODTÜ Mütevelli Heyeti, oradaki az sayıdaki sağcı (ülkücü) öğrencileri solcu (devrimci) öğrenci çoğunluğuyla kavgaya tutuştukları için Gaziantep Yerleşkesine nakletme kararı aldı, çünkü Ankara'da solcu öğrenciler sağcı öğrencileri üniversiteye almamak için direniyorlardı. Türkiye'nin bir çok üniversitesindeki öğrenci kavgalarına Gaziantep ODTÜ de artık dahil olmuştu. Huzurlu günlerimiz bitmişti. Neredeyse hergün bir olay oluyordu. Çıkan bir çatışmada, solcu öğrencilerimizden Selamettin Arslan şehirde öldürüldü. Selamettin'in cenazesinin yerleşkeye getirilerek hoca ve öğrencilerin önünden geçirilmesini büyük bir üzüntüyle izledim. Öğrencilerimizden birini bu çatışmalara kurban vermiştik bile. Bu olaydan sonra, çatışmalar çığ gibi büyüdü. Yanlış hatırlamıyorsam, Ömer Bey, Dekan ve İta Amirliği görevinden, Mütevelli Heyetini protesto etmek amacıyla istifa etti. Mütevelli Heyeti (veya Ankara'daki Rektörlük - emin değilim) yerine Kimya hocası Prof. Sacit Başol'u atadı. Sacit Başol da aynı zihniyette olduğu için, sağcı öğrenciler daha da cüretkar olmuştu. Solcu öğrenciler de onlara aynı şiddette cevap veriyorlardı. Artık kampüste olaysız bir gün geçmiyordu.

Bu duruma Sacit Bey de fazla dayanamadı ki, o da çok geçmeden istifa etti. Yerine, Makine Mühendisliği Bölümü'nden Prof İlhan Onur atandı. İlhan Bey, sağ-sol çatışmasına karışmamaya özen göstererek göreve başladı. Beni 3 Dekan Yardımcısı'ndan biri olarak 1979 yılında Rektörlüğün uygun görmesiyle atadı. Ben o zaman Yardımcı Profesör'düm. Yaklaşık bir yıl sonra İlhan Bey, UNESCO'nun Hindistan'daki bir araştırma projesinde görev almak için Gaziantep'ten ayrıldı ve yerine beni Dekan Vekili olarak bıraktı. Ankara'daki Rektörlük, yeni Dekanın kim olacağının demokratik yolla saptanması için Gaziantep'te Dekanlık seçimi yapılmasına karar verdi. Bunu gerçekleştirmek için Gaziantep Yerleşkesi'nden sorumlu bir Rektör Yardımcısı (şimdi ismini hatırlayamıyorum) Gaziantep'e geldi. Dekan Vekili olarak aday olacaklara çağrı yapmamı benden istedi. Bütün ikna etme gayretime rağmen kimse Dekanlığa adaylığını koymayı istemiyordu. Sanırım o sıralarda 12 Eylül darbesi olmuştu ve Dekan/İta Amirliği gerçekten bir ateşten gömleğe dönüşmüştü çünkü öğrencilerimizin çatışmasına bir de askerler dahil olmuştu.  Kimse aday olmayınca, Rektör Yardımcısı benim aday olmamı istedi (veya empoze etti demek daha doğru olur) ve benim hakkımda güven oylaması yapılacağını ilan etti. Güven oylamasında, 32 lehte ve 4 aleyhte oyla Dekan ve İta Amiri seçilmiş oldum. O zaman yaşım 32 idi! Rektör Yardımcısı memnun olmuş olacak ki, 2 yıl süren Dekanlığım esnasında benden ve Gaziantep Yerleşkesinden o kaotik dönem süresince desteklerini esirgemediler.

Bir kaç hafta sonra, diğer şehirlere olduğu gibi Gaziantep'e de sıkıyönetim komutanı atandı. İsmini hatırlamıyorum ama bir tümgeneraldi.  Atandığının ertesi günü şehrin ileri gelenlerini toplantıya çağırdı. Gaziantep ODTÜ'nün Dekanı protokolde dördüncü sıradaydı. Tabii ben de gittim. İlk sözü " benim ağzımdan çıkan kanundur" oldu. "Eyvah, çekeceğimiz var" dedim, kendi kendime. Toplantıdan sonra Belediye Başkanına, "Gaziantep ODTÜ'nün başındaki hoca mı, Allah aşkına? Daha ziyade öğrenciye benziyor" demiş, alaylı bir şekilde. "Gaziantep'te bir asayiş olayı olsun, hemen ODTÜ öğrencilerini sorumlu tutacağım" diye eklemiş. Şakası olmadığını, ertesi gün, bir yüzbaşının komutasındaki bir tabur askeri kampustaki öğrenci yurdunun karşısına yerleştirmekle gösterdi. Sıkıyönetim olduğu için, bunu benden izin alarak yapması nezaket icabı bile değildi.

Baktım ki olacak gibi değil, bir kaç gün sonra randevu isteyip onu görmeye gittim. "Komutanım, ben öğrenci zannettiğiniz Dekanım" dedim. "Babam emekli tümgeneral'dir. Bana güvenebilirsiniz. Öğrencilerimizin üstüne askerlerinizi salmadan önce muhakkak benimle konuşmanızı istiyorum. Öğrencilerimizin yaptığı her şeyin sorumluluğunu alıyorum. Eğer ben öğrencilerimizi kontrol altına alamıyorsam, o zaman askerleriniz devreye girsin." dedim. Şaşırmış, ama memnun da olmuştu. Hiç olmazsa sorumlu tutacağı bir kişi bulmuştu. Bu konuşmadan sonra sıkıyönetim komutanı ile aramızdaki münasebet daha yönetilebilir olmuştu.

Aşağıda anlatacağım olayların ne zaman olduğu yazdığım sıraya uymayabilir. Aradan o kadar zaman geçti ki, sırasını doğru hatırlamıyor olabilirim.

Bir süre sonra Maraş katliamı oldu. Ülkücüler, solcu alevi vatandaşlardan sanırım 120 kadarını öldürdüler. Bu olay üzerine bazı solcu öğrencilerimiz neredeyse çıldırdı; Maraş'lı personelimizi yerleşkemiz içinde kovaladılar ve hırpaladılar. Bunun üzerine Yönetim Kurulu'muzu topladım ve öğrenciler sakinleşinceye kadar Gaziantep ODTÜ'yü kapatma kararı aldık. Rektörlük de bunu jet hızıyla onadı. Ancak, bundan evvel, Ankara'daki olaylar nedeniyle, Ankara ODTÜ bir yıl boyunca kapatılmış ve Ankara'daki öğrencilerin bir yılları ziyan olmuştu. Bizim öğrenciler de böyle olacağını sandılar, yani iki haftalığına kapatacağımızı söylememize rağmen, sonradan bu süreyi bir yıla uzatacağımızı tahmin ettikleri için kapatma kararına karşı çıktılar. Bu şüphelerini eyleme döküp yurtları boşaltmama kararı aldılar. Askerler zorla girip onları çıkarmasın diye şilteleri kapıya yığdılar.Yüzbaşı beni arayıp, "eğer yurtlar bir gün içinde boşaltılmazsa, askerlerim yurtları basacak" dedi. Feci bir olay çıkmak üzereydi. Öğrenci liderlerini Dekanlığa çağırdım. Durumu anlattım. "Eğer yurdu derhal boşaltmazsanız istifa edeceğim. Yeni atanacak Dekan'a derdinizi anlatırsınız" dedim. Öğrenciler riske girmek istemediler, o akşam yurtları boşalttılar. İki hafta sonra da söz verdiğimiz üzere üniversiteyi tekrar açtık (hocalardan bazılarının bunun çok tehlikeli olduğunu ileri sürüp itiraz etmelerine rağmen), ve öğrenciler ile yönetim arasında güven tesis etmiş olduk.

Epey bir müddet sonra, bir olay yüzünden protesto sloganları atan ve gösteri yapan küçük bir grup öğrenciyi yerleşkedeki askeri birlik tamamen çevirdi ve üzerlerine silah doğrulttu. 50-60 öğrenci ortada, ve etraflarını tamamen çevirmiş 20 kadar asker silahlı asker Dekanlık binasının hemen arka tarafındaydı. Sekreterlerden biri bana haber verince hemen koşup yukardan baktım ve manzarayı görünce tüylerim ürperdi. Çevrilen öğrenciler durumun vahametini anlayarak artık susmuşlardı ama askerler hala silahlarını indirmiyorlardı. Hemen sıkıyönetim komutanını aradım, büyük bir felaket olabilir diyerek ondan askerlerini çekmesini istedim. Neyse, bir kaç dakika sonra askerler çekildiler. Bizim öğrenciler askerlerin arkalarından yine slogan atarak zaferlerini(!) kutladılar.

Tansiyonun çok yükseldiği başka bir olay da şehirde oldu. Yerleşkedeki yurt öğrencilerimize yetmediği için, şehrin merkezindeki iki büyük apartmanı yurt olarak kiralamıştık. Bunlardan birinde solcu öğrenciler, diğerinde ise sağcı öğrenciler kalıyordu. Fakat solcu öğrencilerin kaldığı yurt, Milliyetçi Hareket Partisinin Gaziantep İl Başkanlığının binasına çok yakındı ve MHP binasından bizim yurda ateş açılmıştı. Bir vukuat olmamıştı ama olabilir diye iki yurdun öğrencilerini değiş - tokuş yapmaya karar verdik. Neyse ki, iki grup öğrenci bunu itirazsız kabul etti. İki öğrenci grubu birbirleriyle karşılaşırlarsa olay çıkması çok olası olduğu için lojistiği doğru yönetmek çok önemliydi. Planımıza göre, iki otobüs solcu öğrencileri, iki otobüs de sağcı öğrencileri aynı anda alacak, ve otobüsler karşılaşmadan diğer yurda gideceklerdi. Ben de iki yurdun ortasında bir yerde, elimde telsizle yurt müdürleri ile haberleşerek harekatı yönetiyordum. Yurt müdürleri çok endişeliydi çünkü zamanlama çok önemliydi. Eğer otobüslerin hareket zamanı tam senkronize edilemezse büyük bir olay çıkması kaçınılmazdı. Neyse ki, tüm öğrenciler telkinlerimize tam uydular da, bu yer değiştirme bir olay olmadan halledildi. Ama hem benim, hem de yurt müdürlerinin sinirleri harap olmuştu.

Asayişle ilgili olmayan bir anım ise Gaziantep'in yaşlı ileri gelenlerinin Gaziantep ODTÜ'de bir Tıp Fakültesinin açılması için gösterdikleri sürekli çabayla ilgiliydi. Bir gün, şehrin bir grup yaşlı ileri geleni beni Dekanlık ofisimde ziyarete geldiler. "Hocam size bir gelin getirmek istiyoruz" dediler. Bu sözü ilk anda kastedilenin ne olduğunu tam anlayamadığım için çok yadırgadım ama hemen izah ettiler. Size dedikleri Gaziantep ODTÜ, gelin dedikleri ise bir Tıp Fakültesi'ydi. ODTÜ içerisinde bir tıp fakültesi olamayacağını çünkü ODTÜ'nün teknik üniversite olduğunu izah etmeye çalıştımsa da pek tatmin olmadılar ve inanmadılar. Yıllar sonra, sanırım 1988'de, Gaziantep ODTÜ'nün Gaziantep Üniversitesine dönüştürülmesiyle istekleri nihayet gerçekleşti.

12 Eylül 1980'i takiben, 1982'de YÖK'ün tesis edilmesi kararlaştırıldı. Bu üniversite özerkliğine indirilmiş büyük bir darbeydi. YÖK'e karşıydım ve bunu protesto etmek için Dekanlıktan istifa ettim. Rektörlük istifamı çok erken bulduğu için beni vaz geçirmeye çalıştı ama kararımı değiştirmedim. Prof. Alp Esin Dekan olarak atandı. 2 yıllık maceram bitmiş ama çok yorulmuştum. Tam araştırmalarıma artık vakit ayırabilirim diyordum ki, bu sefer de Alp Bey beni Elektrik - Elektronik Mühendisliği Bölüm Başkanı olarak atadı ve mazeret dinlemedi. Bir yıl Bölüm Başkanı olarak kaldım, ama bir yandan da yurt dışına gidip araştırma yapmayı kafama koymuştum. Hem Fulbright araştırma bursunu, hem de British Council araştırma bursunu kazanıp, bunlardan British Council bursuyla Londra'da İmperial College'a gitmek üzere Temmuz 1983'te Gaziantep'ten ayrıldım. Gaziantep'te geçirdiğim 7 sene, hem edindiğim köklü dostluklar, hem şehrin üniversite camiasını bağrına basması, hem de genç yaşta yaşadığım yöneticilik tecrübeleri ile zihnimde çok sıcak bir anılar zinciri olarak kalacak.

